Sada 10

Piiklad 1 (L’Hospital). Spoctéte nasledujici limity pomoci L’Hospitala.

. 6 —_ . .
(a) lim,,, 22012 (c) limgo -0 — & (e) lim,_1_ log(x) - log(1l — x)
(b) lim, o %76.1;3COSZ (d) lim, o wCOta;2(:E)—1 (f) lim 0 arcsin 237;32 arcsin z

Piiklad 2 (Prubéh funkce).

(a) sinx + cos?z (c) e=a+30-7 (e) arccos (cos? x)

d L 2
(b) emrctan P (d) \/% (f) arccos 1111?22301

Piiklad 3 (Zkouskové piiklady na procviceni, k dispozici pouze vysledky). U néasledujicich funke{ spoctéte jejich
derivace, piipadné jednostranné derivace, pokud existuji.

(a) f(x) = max{z 4 4arctan(sinz), x} (h) f(x) = arccos

)7 14-x2
_ : 1 1
(0) ) = max{min{eosz, 11,1} 2 snd 4 eond), o0

(i) fz) = {

(¢) f(x) = arccos (ﬁ—;z) 0, z=0
() f(z) = a2ele=1l (i) f(x)=2"" proxz >0
(e) f(z) = Sz _ (k) f(xz) = max{z + 4arctan(sinz), z}

sin(aﬁ—i—%)

1) f(x) = cos (max{x, x>
arctan (tan’z), z#Z+kmkeZ 1) f(=) (max{ })
%a T = % + k‘ﬂ', keZ (m) f(:L') _ (COS I)min{Q,z3+m2_2$+2}

(f) f(z) {

(8) fla)=VI—e ™ () flo) = maxfe,1 - a2z 1)2}

Postup vySetfovani prabéhu funkce:

1. Uréime defini¢ni obor a obor spojitosti funkce.

2. Zjistime symetrie funkce: lichost, sudost, periodicita.

3. Dopocitame limity v ,krajnich bodech definiéniho oboru*.

4. Spocteme prvni derivaci, uréime intervaly monotonie a nalezneme lokalni a globédlni extrémy. Urcéime obor
hodnot.

5. Spocteme druhou derivaci a uréime intervaly, kde je funkce konvexni nebo konkavni. Uréime inflexni body.
6. VypocCteme asymptoty funkce.

7. Nac¢rtneme graf funkce.



Sada 10 - vysledky

Piiklad 1
(a) B2 (©) 3 (e) 0
(b) 1 (d) —3 (f) 1

Piiklad 2

(a) (b) = L —
Piiklad 3
(@) f' 1, ze(2k+1)rm, 2k +2)7),keZ
a =
SR 1, w e (2km, 2k + )7), k€L

Fi(2km) =5, f/ (2km) =1, fL((2k + 1)x) =1, £ ((2k + D)) = —3

0, xe(—g—kkw,%—!—kﬂ'),keZ

(b) f"= {sinx, T € (%+k7ﬂ%ﬂ+]m)’kez
JL(=5 + 2bm) = VB/2, fL(=5 +2km) = 0, JL(5 + 2bm) = 0, (5 +2hm) = —v3/2, [ (3 + 2km) = —VB/2,

Fr(ZE 4 2km) = 0, fL(4 + 2km) = 0, (4 + 2k7) = v/3/2.

(c) f'= 22z e R\ {0}, f.(0) = —2, f}.(0) =2

b e" 12z +2?), z<1, , B , .
(@) ) = {ew@x Iy =a s =

(e) f'= m,x eER\{-n/4+kn: keZ},
JL(=m/4+km) =00, fl(—m/4+ kr) = —c0

2tanx 12
cos? x 7
X 7é 2 +k7

f ) = 1+tantz
©) £) {07 el

(&) f' = £ 2 e R\ {0}, f.(0) = —1, fL(0) = 1

(1) f(x) = 520, [ (0) = —V2.1L(0) = V2.
V- () a2

(i)
G) fl(x)= . (2zlogx + x).



Sada 10 - feSeni

Piiklad 1. (d)

zcosx—sinx

. xcotanx — 1 . e . xcosx —sinx g .. COSx — xsinx — cosx
lim —— = lim 5 = lim —— e = lim - 5
z—0 T z—0 T z—0 T sinx z—0 2xsinx + r?cosx
. rsinx . sinx 1 1 1
= — lim - 5 = — lim — =——— = — =——,
z—0 2 sinx + x“ cosx z—0 2sinx + xcosx lim £8% | Zcosx 241 3
I*}O S T sin T

kde L’hospitalovo pravidlo jsme mohli pouZit, nebot limita je typu %.
Piiklad 1. (f)

Iz —ov/I—dz2
arcsin 2z — 2arcsin® L |, ¢1EW*¢12,7 i 2\}@2\/% . 2(V1—2%—V1—4a?)
m = lim Y VT o i YRV = im
z—0 3 z—0 32 z—0 32 z—0 32
2(1 — 2% — 1 + 422) . 2 . 3z

=1

3

lim lim - lim —
20322 (V1—22 + V1 —422) -0 (V1—22+ 1 —4a?) =-032?

kde L’hospitalovo pravidlo jsme mohli pouzit, nebot limita je typu 8.



